
1. Βαζηθέο έλλνηεο ζηαηηθήο 
 
1.1 Η δύλακε θαη ηα ραξαθηεξηζηηθά ηεο- Δίδε δπλάκεσλ. 

 
α)Οξηζκόο: «Η δύλακε ραξαθηεξίδεηαη ζαλ ην αίηην, ην νπνίν πξνθαιεί 
ηε κεηαβνιή ηεο θηλεηηθήο θαηάζηαζεο ησλ ζσκάησλ ή ηεο γεσκεηξίαο 
ηνπο .» 
Παξαδείγκαηα δπλάκεσλ: ην βάξνο ησλ δπλάκεσλ, ε έιμε ησλ 
καγλεηώλ θ.α. 
 
β)Ση κπνξεί λα θάλεη κηα δύλακε. 
 
 Να κεηαθηλήζεη έλα ζώκα. 
 Να παξακνξθώζεη έλα ζώκα 
 Να ηζνξξνπεί ην βάξνο ελόο ζώκαηνο. 
 Κάησ από νξηζκέλεο πξνϋπόζεζεο λα πεξηζηξέςεη έλα ζώκα. 

 
γ)Υαξαθηεξηζηηθά ηεο δύλακεο. 
 
 Η δύλακε είλαη κέγεζνο δηαλπζκαηηθό θαη επνκέλσο  έρεη ηα 
ραξαθηεξηζηηθά ηνπ δηαλύζκαηνο. 
Έλα "δηάλπζκα" Α,  ραξαθηεξίδεηαη από ην κέηξν θαη ηελ θαηεύζπλζε. 
Σν κέηξν  ηνπ Α παξηζηάλεηαη κε |Α|. Με ηνλ όξν "θαηεύζπλζε" 
ελλννύκε ηε δηεύζπλζε θαη ηε θνξά ηνπ Α. 
 
Σν ζεκείν εθαξκνγήο ηεο δύλακεο. 
  Γεληθά ζηε Μεραληθή κε ην όξν σημείο εφαρμογής (δύλακεο) 
ραξαθηεξίδεηαη νπνηνδήπνηε ζεκείν επί ηνπ νπνίνπ αζθείηαη ή 
εθαξκόδεηαη κία δύλακε, ή ζπληζηακέλε δπλάκεσλ.  
 
 
 
 
 
 



ΣΑ ΔΙΓΗ ΣΧΝ ΓΤΝΑΜΔΧΝ. 
 Ίζεο δπλάκεηο. Γύν δπλάκεηο F1 θαη F2 είλαη ίζεο αλ έρνπλ 

ην ίδην κέηξν, ίδηα δηεύζπλζε θαη ίδηα θνξά. 
  Αληίζεηεο δπλάκεηο. Γύν δπλάκεηο F1 θαη F2 πνπ έρνπλ ην 

ίδην κήθνο θαη δηεύζπλζε   αιιά αληίζεηε θνξά, ιέγνληαη 
αληίζεηεο. 

  Μεδεληθή δύλακε. Αλ  Γύν δπλάκεηο F1 θαη F2 είλαη ίζεο 
ηόηε F1-F2=0 νξίδεηαη σο ην κεδεληθό δηάλπζκα παξηζηάλεηαη 
κε 0. Απηό έρεη κέηξν κεδέλ, αιιά ε δηεύζπλζε ηνπ δελ 
νξίδεηαη. 

  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



΢ύζηεκα δπλάκεσλ: Δίλαη  έλα ζύλνιν δπλάκεσλ, πνπ δξνπλ ζε 
έλα ε πεξηζζόηεξα ζώκαηα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
γ) ΢πληζηάκελε ελόο ζπζηήκαηνο δπλάκεσλ πνπ ελεξγνύλ ζε έλα 
ζώκα, είλαη ε δύλακε, πνπ κπνξεί λα αληηθαηαζηήζεη ην ζύζηεκα, 
ηνπ νπνίνπ νη δπλάκεηο πνπ ην απνηεινύλ, νλνκάδνληαη ζηε 
πεξίπησζε απηή, ζπληζηώζεο. 
 
 

1.2 ΠΡΟ΢ΘΔ΢Η ΚΑΙ ΑΦΑΙΡΔ΢Η ΓΤΝΑΜΔΧΝ 
 

ΠΡΟ΢ΘΔ΢Η ΢ΤΓΓΡΑΜΙΚΧΝ ΓΤΝΑΜΔΧΝ 
 Γξαθηθή κέζνδνο 
Η ζπληζηακέλε δύλακε ζπγγξακκηθώλ δπλάκεσλ πξνθύπηεη 
αλ ηνπνζεηήζνπκε ππό θιίκαθα ηε κηα κεηά ηε  άιιε 
ζέηνληαο ζαλ αξρή ηπραίν ζεκείν Α. Η ζπληζηακέλε 
πξνθύπηεη αλ ελώζνπκε ην ζεκείν Α κε ην Κ. 

 
 

     F1            F2                   F3                                       
(ζρήκα 1) 

 
          A                   K 
                
Η δηεύζπλζε ηεο ζπληζηακέλεο πξνθύπηεη από ηε δηεύζπλζε 
ησλ ζπληζησζώλ, ην κέηξν αλ κεηξήζνπκε κε ηελ θιίκαθα 
πνπ έρνπκε επηιέμεη ην δηάλπζκα ΑΚ, ελώ ε θνξά ηεο 
νξίδεηαη από ηελ αξρή Α ηεο πξώηεο δύλακεο πξνο ην ηέινο 
Κ. 

 Αλαιπηηθή κέζνδνο 
Οξίδνπκε απζαίξεηα ηε ζεηηθή θνξά 



                       F1                         F2                                F3                 
(ζρήκα 2) 

 
(                ) ζεηηθή θνξά  
 
Από ην ζρήκα 2 πξνθύπηεη όηη ε F1θαη F2 είλαη ζεηηθέο ελώ ε 
F3 είλαη αξλεηηθή. 
 Σν κέηξν ηεο ζπληζηακέλεο ηζνύηαη κε ην αιγεβξηθό 
άζξνηζκα ησλ ζπληζησζώλ ηεο.  
Γειαδή, αλ ζπκβνιίζνπκε κε R ηε ζπληζηακέλε δύλακε, ηνηε 
: 
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Αλ ην απνηέιεζκα πξνθύςεη ζεηηθό, ηόηε ε θνξά ηεο R 
ζπκπίπηεη κε ηε ζεηηθή θνξά αλ πξνθύςεη αξλεηηθή έρεη 
αληίζεηε. 
 

΢ΤΝΘΗΚΗ Ι΢ΟΡΡΟΠΙΑ΢ ΢ΤΓΓΡΑΜΜΙΚΧΝ ΓΤΝΑΜΔΧΝ. 
Ιθαλή θαη αλαγθαία ζπλζήθε γηα λα ηζνξξνπήζνπλ νη 
ζπγγξακκηθέο δπλάκεηο είλαη : ζηε γξαθηθή κέζνδν ε 
ζπληζηακέλε δύλακε λα πξνθύπηεη κεδεληθό δηάλπζκα, ελώ 
ζηελ αλαιπηηθή πξέπεη λα ηθαλνπνηείηαη ε ζπλζήθε   
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΢ΤΝΣΡΔΥΟΤ΢Δ΢ ΓΤΝΑΜΔΙ΢           
 
΢πληζηακέλε δύλακε δύν ζπληξερνπζώλ δπλάκεσλ. 

 
Θεσξνύκε δύν δπλάκεηο F1 θαη F2 νη νπνίεο δξνπλ ζε ζεκείν Ο 
θαη νη δηεπζύλζεηο ηνπο ζρεκαηίδνπλ γσλία θ. 
 

O F2 
 
 
Γηα ηε ζύλζεζε ησλ δύν δπλάκεσλ ζρεδηάδνπκε ζε ζθαξίθεκα ην 
παξαιιειόγξακκν ΑΒΓΓ. Η δηαγώληνο ΑΓ ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ 
ζα είλαη ε ζπληζηακέλε R ησλ δπλάκεσλ F1 θαη F2 
                                      

  
O                          
    
Σν κέηξν ηεο ζπληζηακέλεο R ζα δίλεηαη από ηνλ ηύπν: 

*2*1*221 22 FFFFR   

 
0<θ<180ν 

 
Η δηεύζπλζε ηεο ζπληζηακέλεο πξνθύπηεη από ηε γσλία πνπ 
ζρεκαηίδεη κε ηε ζπληζηώζα F1 ή F2 θαη είλαη: 
Έζησ α ε γσλία πνπ ζρεκαηίδνπλ νη ζπληζηώζα F2 κε ηε 
ζπληζηακέλε R ηόηε: 
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Πνιιέο ζπληξέρνπζεο δπλάκεηο. 

 Γξαθηθή κέζνδνο 
Γηαδνρηθή εθαξκνγή ηνπ θαλόλα ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ.                                           

 
Από ηπραίν ζεκείν Α ζρεδηάδνπκε ηηο δπλάκεηο, κε δηεπζύλζεηο 
παξάιιειεο θαη θνξείο πνπ ζπκπίπηνπλ κε ηηο αξρηθέο. 
 
                                    F1                                                                                                                                                       

F3 
΢ηε ζπλέρεηα κε ηνλ ηξόπν πνπ βξήθακε ηε ΢πληζηακέλε δύλακε 
δύν ζπληξερνπζώλ δπλάκεσλ βξίζθνπκε ηε ζπληζηακέλε ησλ F1 
θαη F2.Σελ R1 
 

 
 

                           F3 
 
 
 
 
 

΢ηε ζπλέρεηα εθαξκόδνπκε ην ίδην ζηηο δπλάκεηο R1 θαη F3 
θαη βξίζθνπκε ηελ νιηθή ζπληζηακέλε Rνι. 
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Αλαιπηηθή κέζνδνο. 

 
Γηα ηε ζύλζεζε πνιιώλ δπλάκεσλ F1 , F2, F3 θ.α. ζεσξνύκε 
ζύζηεκα αμόλσλ νρς κε ν ην ζεκείν ηνκήο ησλ θνξέσλ. 
Αλαιύνπκε όιεο ηηο δπλάκεηο ζε Fx θαη Fς. Όπνπ Fx=F * ζπλθ  θαη 
FΦ=F*εκθ. Σώξα όιεο νη Fx είλαη ζπγγξακκηθέο κεηαμύ ηνπο θαη 
νκνίσο θαη νη FΦ .Έηζη ην άζξνηζκα ησλ Fx ζα είλαη ε ζπληζηακέλε 
Rx θαη ην άζξνηζκα ησλ Fς ε ζπληζηακέλε Rς.  

 
              Rx 

 
 
Rς 

΢ηε ζπλέρεηα εθαξκόδνπκε ηνλ θαλόλα ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ. 
Έηζη έρνπκε :    
                                  R x 

Rς R 
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Rολ. 
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΢ΤΝΘΗΚΔ΢ Ι΢ΟΡΡΟΠΙΑ΢ ΢ΤΝΣΡΔΥΟΤ΢ΧΝ ΓΤΝΑΜΔΧΝ 
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